



奇怪的樹木

能長「餅」的樹
• 桑梓。

在我國產茶區附近的人。他常常可以從茶樹上取得香甜可口的「餅」。茶樹本身不能長出「餅」來。而是由於茶樹的新梢和葉子被一種病菌孢子侵染後。病菌孢子就在嫩梢。葉子的導管和主脈部分繁殖。刺激嫩梢。葉子的細胞組織。這部分細胞組織便擴得很肥厚或形成瘤狀。這就是所謂「葉餅病」。每年夏初或深秋時節。天氣多陰雨。溫度大。茶樹最容易生長茶餅。茶餅不經過任何處理就可以吃。產茶區的人們。特別是兒童很愛吃這餅。

黑龍江省和吉林省交界的地方。生長一箇能產鹽的樹。當地老鄉把它叫做木鹽樹。這種樹能長到二丈多高。每到夏季。樹幹上就凝結一層雪白的鹽霜。老鄉們用力輕輕地把它刮下。拿回食用。這鹽霜很細。質量和上等精鹽完全一樣。木鹽樹本身並沒有鹽。因為它生長在鹽池附近。可能是鹽池池水蒸發時。被木鹽樹吸收了。經過風吹日晒。逐漸地凝結成鹽霜的。木鹽樹本身有很強的耐鹽能力。

人·物·談

• 高遠。

廣東人頗喜歡將官場裏的趣事撰寫成語。以爲笑樂。有時還將那些官僚的名字嵌入其中。甚見巧思。現在記起八十年前廣州有一諧聯。可以一談。

同治末年。做兩廣總督的是滿州人瑞麟。字清泉。他在廣東將近十年。廣東號大下肥缺。單做一任廣州知府已經夠下半世享福了。何況是兩省之王?他做了這麼長的時間。刮盡民膏民脂不少。有一個時期。廣東巡撫是張兆棟。事受制於總督。兆棟鬱鬱不樂。廣州人因督撫个和。以撰聯嘲之云:

「瑞氣千重。日看王立在王者旁邊。睜開半隻眼。挑燈一雙腳。頭戴巍巍二十載三梁冠。身穿四叉袍。威赫赫千載專權。吁嗟!勝^勝兮。河渭奚俟。張兆棟不算十分好。因它要遷就「瑞麟」。張兆棟」五字之故也。但也頗能狀一忍字。」

光緒廿四年戊戌狀元是貴州麻哈人。年的了。英國人每一年。一共買手鍊三

鐘錶專櫃女工

最新的手鍊是電手鍊。由一粒大小如阿司匹靈的原子電芯。便可以行走一

夏同蘇。他曾試的中式座鐘是協辦大學翁同蘇。翁咸豐六年狀元。師牛同殿試後。夏點了狀元。不二日。西太后就將翁狀元驅逐回籍。

先是戊戌閏三月。德國王弟亨利親王來北京聘問。西太后和光緒帝竭力招待。未幾。又有恭親王逝世一事。北京人士因接洽時事。製為一聯云:

恭親王去。德親王來。見新鬼應鬼。舊鬼。

夏同蘇與翁同蘇。顧貴人莫念。

從前的人叫中國人一律以「鬼子」稱之。並不是鄙視之詞。實因他們長得醜怪。故以鬼相呼也。夏是貴州人。翁是常熟人。故有貴人當人的字樣。

戊戌後第二年光緒廿六年庚子。是年有義和團事件。「文明軍」攻入北京。殺人如麻。有些地方大官見情形不對。就來一個「自保」的計劃。與外國領事商量。兩廣總督李鴻章。他們向外國人保證。絕不會殺外國人。

過多幾年。提舉立化的劉坤一死了。清廷證他爲忠誠。南京是他「立功」的地方。就建有一個劉忠誠祠。光緒廿九年(公元一九〇三年)癸卯鄉試。江南正考官是內閣學士楊佩璋。副考官外務部左丞紹昌。這兩人都是二三品的大員。本來外省鄉試。照例是不簡派二三品大臣做正副主考的。此舉是破例。

紹昌是滿州人。考試後調回忠誠祠。題一聯於壁上:

「因保半壁地。用安九廟靈。君子歎可託六尺孤。并寄百里命。如其仁。如其仁。」

這一聯做得不通。又極可笑。副主考而有此「作作」。真是笑掉士子的牙齒。誰者因此聯云:

「本是外務部。來作副考官。彌品歎頭品也。因題「副聯」。擅改四子句。但又改得不倫不類。所以才被人套他的話來取笑一番的。李伯元「南亭四話」可託六尺孤。合寄百里命。利其薄。如其仁。如其仁。」

也有談到紹昌所作之聯。語句與我所聞者不同。今亦錄作參考。

「頭品也。因題「副聯」。擅改四子句。乎?君子歎?君子也。」

可託六尺孤。合寄百里命。利其薄。如其仁。如其仁。」

這聯做得不通。又極可笑。副主考而有此「作作」。真是笑掉士子的牙齒。誰者因此聯云:

「本是外務部。來作副考官。彌品歎頭品也。因題「副聯」。擅改四子句。但又改得不倫不類。所以才被人套他的話來取笑一番的。李伯元「南亭四話」可託六尺孤。合寄百里命。利其薄。如其仁。如其仁。」

這聯